

«Студент должен быть оптимистом!»

Надежда Васильевна Кузнецова, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России факультета философии, истории, международных отношений и социальных технологий ВолГУ окончила истфак Саратовского государственного университета в 1975 году. Как вышло, ее студенчество было «историческим» во всех смыслах.

– Какую роль сыграл студенческий период в вашей жизни?

– Это вообще самый лучший период в моей жизни! Были заложены основы всего: мировоззрения, отношения к людям... Я считаю, что это ярчайшая страничка моей биографии.

– А самым ярким воспоминанием поделитесь? Может, какая-нибудь забавная история или случай...

– Забавных историй была масса! Можно сказать, что ни день – то история. Но самыми интересными за время учебы были практики. На археологическую практику мы ездили на Керченский полуостров и там занимались раскопками вместе со студентами Ленинградского университета. Это было великолепно! Мы работали только утром и вечером, а в середине дня купались. После практики нас повезли в двухнедельную экскурсию по горному Крыму. По окончании второго курса ездили в стройотряд и сами построили коровник. Кстати, заработали довольно приличную сумму. Затем у нас была пионерская практика – всех прикрепили к летним лагерям, это был ценнейший опыт общения. После четвертого курса нас возили на музейную практику: за месяц мы посмотрели основные музеи Москвы и Подмосковья и целую неделю были в Эрмитаже. Вот эта летняя жизнь была такой насыщенной, что мы буквально ждали практик. В общем-то, поэтому они и запомнились более всего.

– А как протекала общежитская жизнь?

– О-о-о, далеко не скучно! Там жили больше половины студентов нашего курса... Наше общежитие –

это бывшая табачная фабрика. Оно было удобно тем, что находилось в центре города, и комнаты были огромные. В нашей, к примеру, жили 12 человек. Пользовались системой коммуны: сбрасывались деньгами, вместе готовили, дежурили... Жили на стипендию – 40 рублей в месяц. Ее хватало на пропитание. Мы и праздники все отмечали в общежитии: вот в этой огромной комнате на 12 человек собирались все вместе.

– Сложным был период перехода от студенчества к взрослой жизни?

– Нет, ни капли, так как мы все знали, что после окончания университета поедem в школы. Всех распределяли учителями на три года. И если не поедешь по распределению, то не сможешь устроиться больше нигде на работу. Помню, мы повесили карту Саратовской области на дверь деканата и линейкой мерили, сколько же километров от Саратова до тех сел, куда нас распределяли. Мне повезло – я попала в село Рыбушка в 60 километрах от города. Я шла в списке распределения одной из первых, так как в моем дипломе была всего одна «четверка».

– Одна «четверка» в дипломе – значит, учились вы хорошо? А были какие-либо трудности во время учебы – двойки, незачеты, пересдачи?

– Нет, таких проблем никогда не было. У нас был жесткий отбор при поступлении: вступительные экзамены нужно было сдать только на «отлично». Конкурс – семь человек на место. Требовался очень высокий уровень знаний.

– Значит, у вас много позитивного опыта учебы. Поделитесь какими-нибудь студенческими хитростями: как готовиться к занятиям, экзаменам...

– Хитростей нет, дело в том, что у нас был очень сильный преподавательский состав. И вот это вот увлечение учебной шло от преподавателей. Отдельные лекции запоминались настолько, что целую неделю факты не выходили из головы, после этих

лекций хотелось учиться! Обычно мы обедали в столовой после занятий, а затем сразу, всей группой, шли в библиотеку – готовиться. На семи нарах соревновались – кто выступит лучше. Был и материальный стимул: заработать стипендию.

– Эффективный стимул!

– Да! Если пропускаешь два занятия без уважительной причины, то на стипендиальной комиссии принималось решение о лишении стипендии.

– А другие университетские увлечения, помимо учебы, были?

– Я ходила в театральную студию, которая работала при клубе университета. Занятия велись актерами драматического театра имени Карла Маркса. Кстати, в то время там работал сам Олег Янковский. Но лучшим театром считался ТЮЗ – туда мы часто ходили на различные постановки. Бывало, ночами стояли в очередях за билетами! Иные из нас предпочитали консерваторию. А еще одно увлечение – лыжи. У университета была своя лыжная станция, где мы с друзьями проводили выходные дни.

– Кстати, говорят, что самых лучших и верных друзей находят именно во времена студенчества. У вас было так же?

– Конечно. Какой компанией мы жили в общежитии, такой и дружили, и дружим до сих пор. Больше половины из нас защитили кандидатские и докторские диссертации, и некоторые, например, Виктор Николаевич Данилов (мы жили в одном общежитии и по сей день поддерживаем отношения) являются членами диссовета ВолГУ. Да и всей группой общаемся, ведь вместе прошли через такие неповторимые времена! Мы остались настоящими друзьями.

– Какими качествами, на ваш взгляд, должен обладать выпускник вуза?

– Он должен иметь хорошие знания и быть амбициозным, должен уметь учиться, наверное. А еще он должен быть оптимистом!

Подготовила
Анастасия ИВАНОВА